

上理工毕业生用180余件作品 展示红色底色和创新思维



本报讯 近日,以“记艺由心”为主题的2021年上海理工大学版艺学院优秀毕业设计作品展正式开幕。近200位同学提交的180余件作品秉承人文、科技和艺术相融合的理念,创新设计、大胆实验,用自己的艺术语言向学院和社会展示自己鲜明的红色底色、扎实的专业素质和多元的创新思维。

本届展览共有工业设计、产品设计、视觉传达设计、环境设计、动画、公共艺术六个专业(方向)的学生优秀作品展出,涵盖产品、多媒体、包装、品牌、书籍、景观、动画、装置等设计内容。此外,线上展览也同步上线。

本届毕业设计展旨在表达站在两个百年的历史交汇点,面对百年未有之大变局,版艺师生用艺术设计的力量来应对时代挑战,回应时代议题,回归艺术初心,勇担设计使命,试图用他们的实践,探索、阐释新时代可以达到的、全新的社会意义。作品内容充分展现了学院工、文、艺融合培养的特色,实际

应用性强,文化内涵丰富,注重红色文化、海派文化和江南文化的挖掘,以及人文精神表达,视觉传达、动画专业学生将纸制品设计与校园文化、红色文化有机结合,创作建党百年系列文创产品,公共艺术、环境设计专业以艺术介入乡村振兴的形式为岛村文旅赋能,工业设计、产品设计专业聚焦医工交叉,设计多种老年人、残障人士友好产品和装置,彰显上海城市的精神与品格。

与往届相比,本届作品展更加注重凸显艺术设计与社会的互动,将艺术能为社会贡献什么作为主要内核,试图让学生回归艺术初心,将对艺术的热爱投射到祖国大地这一更为广大的范畴。公共艺术专业作品聚焦舟山群岛最北面的花鸟岛,专业师生数次驻岛实地调研,在与岛民、民宿主、游客充分互动的基础上,所创作出的在地性作品在他人的土地上自然生长、共生,以艺术介入乡村振兴的形式为岛村文旅赋能。

“以此为契机,期待这些来自花鸟岛雨露、海风、土地自然滋养而生长的艺术作品,能在这个饱含诗性的场域中和谐共生。”美术系基础部负责人谈道。除此之外,建党百年主题纸雕作品、外卖人员专用太阳能头盔、随身携带的“冷宝宝”、老年人旅行便携智能拐杖、盲文汉字字体、老年教育服务App、探讨海洋环保问题的短片《危饵》等作品也体现了新时代青年对当前热点社会议题的关注和社会弱势群体的集体关照。

杉达的这个毕业生 设计展太精彩

本报讯 仰韶文化遗址相关文创产品、用自己“生产”的可降解材料制作的彩色球、丰碑体党史字体设计……由上海杉达学院艺术与传媒学院视觉传达、环境设计、产品设计、数字媒体、服装与服饰设计等五个专业的毕业生创作的120组设计作品近日在校内展出,学生们用艺术创作的形式体现艺术、技术的力量,歌颂党的光辉历程和伟大成就,向建党100周年“致敬”。

为了向建党100周年“致敬”,有的同学通过研究字体设计风格、色彩心理学和中共党史,创作出一种属于信仰告白的百人百言宣言式字体设计;有的同学用“红食记——红军长征食物图形视觉设计”作品中通过图形、实物等形式,直观反映了红军长征时的大黄、蕨菜根等食物,让人们能更加深刻地体会到红军的长征生活。

毕业作品设计展上还展示了三门峡市定点“下单”的仰韶文化遗址发掘100周年活动相关文创产品。据介绍,三门峡市委托学校艺术与传媒学院设计白天鹅文创产品、剪纸文创产品和博物馆文创产品等,他们将把选中的创意设计作品批量生产推向市场,并从实际经营收益中拿出一定比例,长期对创意产品成果所有人及单位给予奖励。

河南仰韶科技开发有限公司董事长王新军对同学们设计的仰韶文化文创产品赞不绝口,“同学们的作品出乎意料地好,我看到其中不少可以作为成品直接‘打包’带走,最快今年暑假就可以投产销售。”



上海中医大百草园开园

免费面向公众“闻香识本草”

本报讯 花香弥漫,本草芬芳,6月2日,“闻香识本草——中医药文化传播行动暨上海中医药大学百草园开园式”在上海中医药大学北侧的吕家浜绿地举行。迁建后的百草园分14个主园,占地近7200平方米,药用植物种植近400种,融景观、科普、科研和教学于一体,将成为张江地区一道亮丽的风景线,也为公共绿地中建设草药园起到很好的示范作用。

据上海中医药大学校长徐建光介绍,上海中医药大学百草园建于2006年,原址位于上海中医药大学博物馆旁。为适应中医药科学普及、教育和发展的需要,并更好地服务于广大市民,在浦东新区人民政府及张江集团的大力支持下,百草园于2020年搬迁至吕家浜公共绿地,成为中医药文化园的“园中

园”。

未来,百草园一方面将继续承担学校的教学实习基地,也将继续为教学科研人员提供相关的支持。更重要的是,百草园将免费面向公众,且绝大多数植物都配备专业的标牌标识介绍,有望成为上海市各医药院校、各中小学校和教学和实习的基地之一。上海中医药大学中药学院成立了百草园师生志愿者服务队,支持与维护好百草园的发展。大学生讲解员今后将为本校师生和市民提供定期讲解服务。

中医大正在深入推进党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,百草园不仅是张江地区以中药种植观赏为特色的公共绿地,也将成为党员为社会

开展健康科普服务的特色基地。百草园开园当天同步挂牌张江镇党群服务点,上海中医药大学党委副书记季光和张江镇党委副书记刘东旭共同为张江镇党群服务站揭牌。

